
1. Übung (11.–15. Oktober 2021)

Algorithmen und Datenstrukturen
Aufgabe 1 (AGS 2.1.1)
Machen Sie sich die folgenden Begriffe bzw. Definitionen inhaltlich klar:

Syntax, Semantik, Objektsprache, Metasprache, Alphabet, Wort, Konkatenation,
formale Sprache, Komplexprodukt, Stern 𝐿∗ einer formalen Sprache 𝐿.

Aufgabe 2 (AGS 2.1.2)
Sei 𝛴 = {1, 2, 𝑎, 𝑏}. Geben Sie einige Wörter über 𝛴 an. Setzen Sie diese Wörter in Beziehung
zu 𝛴∗ und geben Sie einige Elemente von 𝒫(𝛴∗) an.

Aufgabe 3 (AGS 2.1.3 ⋆)
Gegeben seien die Sprachen 𝐿1 = {𝑎}, 𝐿2 = {𝑏}, 𝐿3 = {𝑎, 𝑏𝑎}. Ermitteln Sie das Ergebnis
folgender Ausdrücke:

• 𝐿1 ⋅ 𝐿2 ⋅ 𝐿3,

• 𝐿∗
1,

• 𝐿∗
3,

• 𝐿∗
2 ⋅ 𝐿1,

• 𝒫(𝐿∗
1).

Zusatzaufgabe 1 (AGS 2.1.4)
Gegeben seien die Sprachen 𝐿1 = {𝑏, 𝑏𝑐}, 𝐿2 = {𝑎}, 𝐿3 = {𝑐𝑎, 𝑎}. Bilden Sie auf Grundlage
dieser Sprachen Ausdrücke für die folgenden Sprachen:

• {𝑎𝑎𝑎, 𝑎𝑎𝑐𝑎},

• {𝑏𝑎𝑐𝑎, 𝑏𝑎𝑎, 𝑏𝑐𝑎𝑐𝑎, 𝑏𝑐𝑎𝑎},

• Die Menge aller Wörter über dem Alphabet {𝑎, 𝑐}, in denen jedes 𝑐 von einem 𝑎 gefolgt
wird, also {𝜀, 𝑎, 𝑎𝑎, 𝑐𝑎, 𝑎𝑎𝑎, 𝑐𝑎𝑎, 𝑎𝑐𝑎, 𝑐𝑎𝑐𝑎, …}

Zusatzaufgabe 2 (AGS 2.1.5)
Geben Sie Sprachen 𝐿1, 𝐿2, 𝐿3 über dem Alphabet 𝛴 = {𝑎, 𝑏} an, welche die (Un-)Gleichungen

{𝑎} ⋅ 𝐿1 ∪ {𝑏} = 𝐿1 , {𝑎} ⋅ 𝐿2 ⋅ {𝑏} ∪ {𝜀} ⊆ 𝐿2 , und 𝐿∗
3 = 𝐿3

erfüllen.
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